Seleccao Adversa
Exemplo



O exemplo classico — Market for lemmons

B Mercado de carros usados. Vendedor conhece a qualidade
do carro, mas o comprador nao.

B Seja 0 a qualidade do carro. 0 segue a distribuicao
uniforme em [0,1].

B y_e v, sdo as valorizacdo que vendedor € o comprador
dao a um carro de qualidade 1, respectivamente.

® O vendedor so esta disposto a vender se:
p—-6v. =0

B O comprador so esta disposto a comprar se:

6v,-p=0



O exemplo classico — Market for lemmons

O que acontecia se 0 fosse observavel?

Carros com qualidade diferente sdo «produtos» diferentes, que podem

ser transaccionados a precos diferentes.
Hvs = pH = Hvb

v, >V ¢ condi¢do necessaria para que haja transac¢ao

O que acontece quando comprador nao observa 0?

Como o comprador nao consegue distinguir a qualidade, todos os carros sao
vendidos a0 mesmo preco.



O exemplo classico — Market for lemmons

O que acontece quando comprador nao observa 0?

Os vendedores que querem vender sdo aqueles para os quais:

p- 20 < O=< P | SO vendedores com carros de
Vs qualidade mais baixa vao vender

Os compradores sabem isto, € podem calcular a qualidade média dos carros
oferecidos no mercado. SO estdo dispostos a comprar se:

P
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010<L|-p20  m— vy,

V
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v, E -p=0 <= v, =2y

Assimetria de informag¢ao pode levar ao desaparecimento do mercado.
H4 sempre menos transac¢gdes do que no cenario de informagao completa

ﬁ



Teoria da agéncia — Selec¢ao adversa

| | | | | .

| | | | | |
Natureza Delegante Agente Agente Natureza Resultado
escolhe o oferece aceita ou realiza nivel determina o observado
tipo do agente contrato rejeita de esforgo e resultado Delegante

(s6 observado (verificavel) paga
pelo agente)

Problema de seleccao adversa
« Ha assimetria de informacao antes da relacdo se iniciar
* Aceitacao depende das oportunidades alternativas do agente
 Assimetria de informagao resulta do tipo do agente ser informacao privada
« Como desenhar o contrato de forma a incentivar o agente a revelar o seu tipo?




Teoria da agéncia — Hipoteses

B Nivel de esfor¢o ¢€[0,20) . Conjunto finito de possiveis resultados
X, X5, *, X, , que ocorrem com probabilidade p(e), logo:
we)=Spley, m()>0 (<0

® A utilidade do agente ¢ dada por
U(w,e,0)=u(w)-g(e,0),

u"<0  g(0,0)=0,g.(e,0)>0,g.(e,0)>0

— S0 (e, 0 )< 0,2, (8, 0 )< (0 == Agentes com 0 mais elevado tém menor desutilidade
do esfor¢co e menor desutilidade marginal

B Dois tipos de agente: 9 _com probabilidade ¢
- com probabilidade 1- ¢



Contrato com informacao completa

O delegante conhece o tipo 0 do agente e oferece contrato que:

maxs(e)—w

e,w

Sujeito a:
u(w)-g(e,0)=U

A restri¢dao de participacao activa no optimo. No Optimo curva de 1solucro
¢ a curva de indiferenga do agente sdo tangentes:

R N A (X))
W o u'(w)



Contrato com informag¢ao completa

" uf)-g(ed =U

mfd)-w =*

w¥ | .

Delegante

\n‘elhora




Contrato com informag¢ao completa

w

%*I_____________________________ -

w

ity

u(w)-g(e® =U

upw)-g(e = U




Contrato com informac¢ao incompleta

O que acontecia se os contratos anteriores fossem oferecidos quando 0 nao ¢ observavel?

u(w)-gle =U

i u(w)-gled =U

n(e)-w =TI
n(e)-w =TI

O tipo eficiente preferiria
«imitar» o tipo ineficiente
e aceitar contrato (e ,w")
Teria excedente elevado.

/ / é* gl* e >
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Contrato com informacao incompleta

Delegante escolhe menu de contratos ((e, v_v),(é, v_v)) de forma a

max_ glz(e)-w | (1-g)m(e) - w]

(gﬂn})’(e’w)

Sujeito a:

u(w)-g(e,0)2U <

/ Condigoes de participagao
u(w)-g(e,0)=U

u(w) - g(e,0) = u(w) - g(e,0) >

Condi¢oes de compatibilidade
de incentivos

u(w) - g(e,0) = u(w) - g(e,0)
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Contrato com informac¢ao incompleta

A restricdo de participacdo do tipo 6 é redundante

u(w)-gle® =U

w

3t
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Contrato com informac¢ao incompleta

Os niveis de esfor¢o tém de satisfazer e > ¢

w

DI

u(w)-g(ed =U

Contrato dirigido ao
tipo eficiente tem de
estar nesta zona

u(w)-g(e90= u(rg()_

>
e

Consequéncia das condi¢goes de compatibilidade de incentivos
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Contrato com informacao incompleta

A restrigdo de participagdo do tipo O € activa

Mostra-se por contradi¢do. Suponhamos que o menu de contratos dptimos ((w,e),(w,e))
tem

u(w)-g(e,0)>U

entdo o delegante podia baixar ligeiramente ambos os salarios de forma a que
variacao na utilidade fosse igual para ambos os tipos.

u'(Wydw = u' (w)dw

Restrigdes seriam todas satisfeitas, mas lucro do delegante aumentaria. Mas entao o
contrato original ndo era 6ptimo, uma contradicao.

14



Contrato com informac¢ao incompleta

O nivel de esforgo do tipo ineficiente ndo pode ser superior ao de informagao completa

uw)-gled =U

u(w)-g(e,06= uthg()_

Curvas de

isolucro (w,e) ndo pode ser 6ptimo!
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Contrato com informac¢ao incompleta

Restri¢ao de compatibilidade de incentivos do tipo eficiente € activa

upw)-gled = U

A
\ \ u(w)-g(e.06= u(ke(,)_

Curva de Curva de isolucro tangente a_
isolucro curva de indiferenca do tipo €
Nivel de esfor¢o do tipo g

¢ eficiente :

- —=x

e=e

A

>
e
/ 16



Contrato com informac¢ao incompleta

O nivel de esfor¢o do tipo ineficiente ¢ inferior ao de informagdao completa

u(w)-ged =U uw)-gle® =U

wh \ u(i)-g (0= ufirg()_ 5,4 \
/

Nt

(@) (b)
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Contrato com informacao incompleta

O problema do delegante pode escrever-se:

max_ glr(e)-w | (1-g)x(e) - w]

((e,w),(e,w))

Sujeito a:
uw)-g(e,0)=U < w=>dU +g(e0))

u(w)-g(e,0) = u(w)-g(e,0) <= w=0U +g(e,0)+g(e,0)-g(e,0))

|

max qlr(e)-®(U +g(e.0)+ g(e.6) - g(e.0) } (1-9)lr(e) - OU + g(e.0))]
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Contrato com informacao incompleta

max qlr(e)-®(U +g(e.0)+ g(e.0) - g(e.0) } (1-9)l(e) - O + g(e.0))]

1 _ glr'e) - 0'(+)g..0) o

e = 61[‘ O'(*)(g.(e.0) - g.(e, 5))} (1-g)7'(e)- @' (*)g.(e,0)]= 0

(7'(e) - D'(*)g,(e,0) = 0 - e=e

[r'0)- @' ()z.(e.0) @O (.0) - 5. — e<e
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Contrato com informacao incompleta

Nivel optimo de e depende do frade-off entre eficiéncia e extraccao de renda

7'(e)-P'(*)g,(e,0) = LCD’(')[&(@, 0)-g.(e, 5):

perda marginal de eficiéncia - ~ v
redu¢do marginal no excedente do tipo 6

——— Quanto maior for g, maior ¢ a distor¢ao no nivel de esfor¢o do
tipo ineficiente.

—, Se g for muito elevado, pode ser preferivel oferecer apenas um
contrato dirigido ao tipo eficiente (vantagem € que assim nao €
preciso dar «excedente» a este tipo, desvantagem ¢ lucro nulo se
tipo for ineficiente)
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Problema de agéncia com seleccao adversa — intuicoes
importantes

® Deve analisar-se o problema com informac¢ao completa, porque
sugere logo qual € o tipo que ganha se «imitar» o outro.
B As restricdes activas sao

m A restricao de participacdo do tipo ineficiente (tipo que ndo ganha em imitar
0 outro tipo)

m A restrigdo de compatibilidade de incentivos do tipo eficiente (tipo que quer
imitar o outro)

Tipo 1neficiente tem «excedente» nulo. Tipo eficiente tem
«excedente» positivo (ganha renda).

—— B Nivel de esforco do tipo eficiente € optimo. Nivel de esfor¢o do
tipo 1neficiente € suboptimo (perda de efici€ncia).

® O nivel optimo de esforco do tipo ineficiente reflecte trade-off
entre eficiéncia ¢ extraccao de renda
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Seleccao adversa com varios delegantes

B Hipoteses:

m Ha 2 delegantes que oferecem em simultaneo os seus menus de
contratos (concorréncia a Bertrand)

= Ha dois resultados possiveis: sucesso, x;, € INsucesso, X,

m A probabilidade de cada um dos resultados depende do tipo do
agente:

Se o agente for do tipo 6, probabilidade de sucesso é

s <

Se o agente for do tipo ¢ , probabilidade de sucesso €
= Dois tipos de agente. O tipo 6 tem probabilidade g.

m Agente € avesso ao risco
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Equilibrio com informag¢ao completa

A Euc=
“}f
. * Empresas oferecem o mesmo
menu de contratos
. « Empresas t€m lucro esperado
Fuc= .
nulo com cada um dos tipos
e  Contratos sao eficientes
. E(DI60
- E(L90
i — >
w, W, W
— _ w
_ pz(vt}s) = _P e - BU(,S) o - W =Wf
1-pu'Gw,)  (-p) A-pu'(w,)  (-p)



Equilibrio com informag¢ao incompleta

O que acontecia se os contratos anteriores fossem oferecido quando 6 nao ¢ observavel?

2]
Fuc=

W . o o .
O tipo com produtividade baixa

preferiria contrato do tipo com
produtividade alta.

Mas com esse contrato empresas teriam
lucro esperado negativo.

Aqui € tipo com produtividade baixa
que quer «imitar» o outro.

W,

24




Equilibrio com informag¢ao incompleta

B Seja qual for o equilibrio (separador ou pooling) as empresas
téem de ter lucro esperado nulo.

m Mostra-se por contradi¢cdo. Seja IT o lucro agregado, uma das empresas tem
no maximo lucro IT/2. Esta empresa ganharia em desviar, oferecendo salario
ligeiramente mais elevado em ambos os estados da natureza. Ficaria com
lucro IT-¢.

®m Em equilibrio, ndo podem existir desvios lucrativos.
B Nao pode existir equilibrio pooling

m Se o equilibrio fosse pooling haveria a possibilidade de fazer um desvio
lucrativo oferecendo um contrato dirigido apenas ao tipo eficiente.

® Num equilibrio separador o lucro esperado com cada um dos
tipos ¢é zero
m Se isto nao fosse verdade haveria a possibilidade de fazer um desvio

lucrativo oferecendo um contrato dirigido apenas ao tipo para o qual o lucro
esperado era positivo 25



Equilibrio com informag¢ao incompleta

E(DI50 Nao pode existir equilibrio pooling

E() €0
Contratos nesta zona seriam aceites s
. pelo tipo de produtividade alta e teriam
o lucro esperado positivo
ol
Contrato pooling

W,
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Equilibrio com informag¢ao incompleta

Num equilibrio separador lucro

A E(DE0 .
esperado com cada tipo ¢ nulo

g
Fuc=

Euc=
e
E(D60

(W;J 17‘/")

W,
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Equilibrio com informag¢ao incompleta

wh 1?([151:90 Num equilibrio separador o contrato
e_ ° o o o 4 o
Euc= dirigido ao tipo 0 ¢ eficiente.
Euc=
C@
E(DE80

W
S
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Equilibrio com informag¢ao incompleta

A
W,

E(DI60

5
Fuc=

2]
Fuc=

E(D90

Num equilibrio separador o contrato
dirigido ao tipo 0 fica na interseccao
da recta de isolucro nulo, com a curva
de indiferenca do tipo 9

W,
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Equilibrio com informag¢ao incompleta

E(DI60 .
wh ! Caso em que existe
6 oy’ °
Euc= equilibrio separador
E() 0
Euc=
C@
C’
E(DFO0

W

30



Equilibrio com informag¢ao incompleta

w

E(DE60
E() €10 Caso em que nao existe
equilibrio separador
Euc=
C@

5
Fuc=

E(DE80

W,
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Seleccao Adversa
Modelos de Sinalizacao



Sinalizacao

B Duas solug¢oes para problemas de selec¢cao adversa:

m Filtragem: a parte menos informada usa mecanismos para
distinguir o tipo da outra parte: oferece um menu de contratos
nos quais se exige que a parte mais informada a execuc¢ao de
uma tarefa, que proporciona maior desutilidade ao tipo baixo

m Sinalizacdo: a parte mais informada da um sinal do seu tipo
(exs: garantias, submeter-se a um teste,...)

= Jogo: ha dois tipos de trabalhador (produtivo e ndo produtivo;
antes de entrar no mercado de trabalho, podem escolher o nivel
de educacao, que € observavel; o custo e o custo marginal da
educacao sao menores para o tipo produtivo
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Sinalizacao

O Jogo da Cerveja e da Tarte

0.1.
L
M cervela 1 tarte
-
2,0 NI
IU]] fraco
N
2 ‘N
-1 10-2]] Forte
cerveja tarte
I 1
30 M-
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